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L E D E R

Af Paw Østergaard Jensen (A), forperson Danmarks Biblioteksforening

Lige nu taler alle om beredskab og sikkerhed. Vi skal ruste op militært, styrke forsy-
ningskæderne og sikre kritisk infrastruktur. Det er alt sammen nødvendigt. Men én
ting bliver alt for ofte glemt: Det demokratiske beredskab. Og her kommer man ikke
uden om folkebibliotekerne.

Alligevel hører vi stort set ingen tale om dem.

Det er paradoksalt. For mens vi taler om at gøre Danmark mere modstandsdygtigt,
står de institutioner, der netop holder sammen på lokalsamfund, viden og samtale, i
en udsat position. Flere steder oplever bibliotekerne, at budgetterne skrumper, og at
opgaverne bliver flere. Det hænger ikke sammen.

Demokratiet er ikke kun noget, vi beskytter med kampvogne. Det lever i vores hver-
dag – i samtalen, i oplysningen, i evnen til at skelne mellem fakta og fiktion. Det er alt
det, bibliotekerne understøtter. Hvor uafhængige medier drevet af gedigen faktaba-
seret journalistik er en åbenlys vagthund, er bibliotekerne samfundets stille forsvars-
linje mod misinformation, polarisering og digital manipulation. Og mod den voksen-
de afmagt, mange oplever i mødet med et mere komplekst samfund.

I Danmarks Biblioteksforening har vi ét klart budskab: Skal vi tage demokratisk op-
rustning alvorligt, skal vi opgradere bibliotekerne – ikke afvikle dem stille og roligt.

Vi har brug for en ny bibliotekslov, der tydeligt placerer bibliotekernes demokratiske
rolle som en kerneopgave. Den nuværende lovs formulering om “at stille materialer til
rådighed” er ikke længere dækkende. Det er i bedste fald et ekko fra en anden tid. I
værste fald en undskyldning for at nedprioritere en institution, der burde være helt
central.

Vi foreslår, at alle kommuner forpligtes til at sikre stærke, åbne og demokratiske rum.
Det kræver en ambitiøs lovgivning, og det kræver investeringer, men et afkast er og-
så at skabe en større forståelse i hele befolkningen for de nødvendige prioriteringer i
et velfærdssamfund: At ikke alle kan få opfyldt alle forventninger i morgen.

Derudover skal vi tænke nyt: Hvorfor ikke lade kultur og biblioteker spille tættere sam-
men med beskæftigelses- og socialområderne? Hvorfor ikke lade midler fra forebyg-
gelse og fællesskaber komme borgerne til gavn dér, hvor de allerede kommer?

Det er ikke raketvidenskab – det er sund samfundsfornuft.

Men det kræver politisk mod. Og prioritering.

Derfor siger jeg det klart: Man kan ikke styrke demokratiet med ord alene. Det kræver
handling – og det kræver biblioteker.

DEMOKRATISK OPRUSTNING 
UDEN BIBLIOTEKER ER VARM LUFT
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Ordene er Haralda Poulsens.
En bemærkelsesværdig fore-
gangskvinde for meget af det
biblioteksvæsen, vi kender i
dag, men få kender til 
Haraldas historie og betyd-
ning. Nu bliver den fortalt.



Haraldas visioner for biblioteket for 100 år siden har sat tyde-
ligt aftryk på det bibliotek, vi kender i dag, og vi kan lære me-
get af Haraldas historie og af de mennesker, tanker og hand-
linger, det danske biblioteksvæsen er rundet af. 

Den historie fortjener at blive fortalt. Derfor har stiftsbibliote-
kar Hans Michelsen og undertegnede forfattet en biografi om
Haralda med redaktion af Rikke Rosenbeck og grafisk tilrette-
læggelse af Gustav Valdemar Strange. 

Bogen, Haralda – En foregangskvinde i den danske bibliotekshi-
storie, udkom i foråret og blev lanceret ved en bogreceptionen
i forbindelse med Roskilde Litteraturfestival d. 24. maj. Bogen
kan naturligvis lånes på biblioteket eller erhverves ved hen-
vendelse til Roskilde Bibliotekerne eller forfatterne. Alle ind-
tægter fra salg af bogen går ubeskåret til Roskilde Bibliote-
kernes materialekonto til indkøb af nye bøger.  

CHRISTIAN LAUERSEN 

Biblioteks- og Borgerservicechef i Roskilde Kommune

Fotos: Roskilde Lokalhistoriske Arkiv

De danske biblioteker er, ligesom alle andre institutioner,
drevet frem af nutidens kræfter, men er i høj grad også
præget af fortidens idéer, drømme og visionære pionere og
ildsjæle. I bibliotekernes Danmarkshistorie kender vi dem
bl.a. som H. O. Lange, Harald Hvenegaard Lassen, Andreas
Steenberg og Thomas Døssing. En af de mindre kendte – og
mindre anerkendte – er Haralda Poulsen fra Roskilde. 

Haralda var en ildsjæl, en fremsynet bibliotekspioner og Dan-
marks første kvindelige centralbibliotekar (den eneste frem til
1938!). Hun har i sit biblioteksvirke fra 1921 til sin død i 1945
sat et udsletteligt aftryk på det biblioteksvæsen, vi kender i
dag. 

En kvinde forud for sin tid
Haraldas historie er en fortælling om biblioteket, bogen og
læsningen. Om det at være kvinde i første halvdel af forrige
århundrede – og om at gå imod tidens normer i troen på bo-
gen og læsningens værdi for individ og samfund. 

Haralda kom som den anden kvinde nogensinde ind på Ros-
kilde Katedralskole. Hun blev derefter, som en af de få kvinde-
lige studerende i sin samtid, optaget på Københavns Univer-
sitet, og sidenhen blev hun uddannet cand.mag. og startede
en karriere som underviser – bl.a. på Bagsværd Kostskole.
Hendes opfattelse af ungdommens behov for “åndelige vita-
miner”, som hun selv formulerede det, i form af læsning af god
litteratur, fik hende til at gribe bibliotekssagen. 

Hun sagde sit lærerjob op og tog en ny uddannelse – uhørt for
en enlig kvinde med fast job på dette tidspunkt – på den ny-
oprettede Statens Biblioteksskole og blev sidenhen ansat
som bibliotekar og daglig leder af Roskilde Bibliotek. Her fik
hun også ansvaret for at etablere den nye centralbiblioteks-
funktion, som Roskilde blev tildelt i 1923.

Aftryk på nutidens biblioteksvæsen
”De, der aldrig har savnet en Bog, skal lære at ønske den” sag-
de Haralda om bibliotekets rolle i relation til læsning. 

Haralda var optaget af, at bogen skulle være tilgængelig for
flest mulige  - og hvis man ikke havde litteraturen i sit liv, skul-
le man møde den. Derfor indførte hun bogkasser, så bøger
kunne blive distribueret til de små sogne i oplandet uden bib-
lioteker - en ideologisk og praktisk forløber til den bogbus, der
stadig kører rundt i Roskilde Kommune.

Haralda oprettede også et hospitalsbibliotek på Roskilde
Amtssygehus ud fra den tanke, at de syge skulle have ligeså
gode muligheder for læsning som de raske, og hun etablerede
biblioteksintroduktion for foreninger og skoleklasser. 

Sidst men ikke mindst troede Haralda stærkt på det personli-
ge element i biblioteket – de biblioteksansatte og deres kom-
petencer og tilgang til arbejdet, som den vigtigste ressource.  
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Topmødedeltagere ankommer til Kulturhotellet

Knap 400 deltog i topmødet.

Fotos fra Topmøde 2025:

Theis Poulsen Photography
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bruger det. Biblioteket har sine mest trofaste brugergrupper
blandt kvinder, ældre og veluddannede. Omvendt er der udfor-
dringer med at tiltrække mænd, de unge og dem med kortere
uddannelser. Men hvorfor? Er biblioteket mere ekskluderende,
end vi tror?

Bibliotekspolitisk Topmøde stillede skarpt på udfordringerne
og hjalp bibliotekerne med at se sig selv udefra. Som Dan-
marks årlige møde mellem lokalpolitikere, fagfolk, eksperter
og alt indimellem lagde også dette topmøde et glimrende fun-
dament til arbejdet ude i kommunerne med at få etableret
tværfaglige pejlemærker for biblioteksudviklingen.

I dette tema dækker vi topmødets indslag. 

Alle sessioner kan ses på video, og alle præsentationer
findes som pdf på www.dbtop.dk

Det går godt for bibliotekerne, men udfordringerne er flere og
tydelige. Udlåner stiger – både fysisk og digitalt – og be-
søgstallet stiger. Biblioteket viser dagligt sin relevans ved at
være en del af løsningen på en række samfundsudfordringer,
men typisk er det eneste, der ikke stiger, budgettet.

Der er dog stor forskel på, hvor mange penge, der bruges på
biblioteket lokalt i kommunerne. Den mest biblioteksbegejst-
rede kommune bruger tre gange flere ressourcer på bibliote-
ket end kommunen i den anden ende af skalaen. Faktor 3 er
ret voldsomt. I faste priser er det også ganske tydeligt ud over
biblioteks-Danmark, at budgetterne ikke afspejler det stigen-
de lån og den stigende aktivitet.  

Selvom biblioteket er klart den mest besøgte kulturinstitution
overhovedet, er der også store grupper i samfundet, der ikke

Emma Holten blev en klar vinder af Læsernes Bogpris 2025 for
bogen Underskud – om værdien af omsorg udgivet på Politikens
Forlag – en bog om alt det, vi tager for givet, udpiner og mister,
når vi ikke kan måle dets værdi (forlagets beskrivelse).

Emma Holten var i Frankrig og kunne ikke være i Herning til cer-
emonien under den traditionelle festmiddag, men modtog via
videoforbindelse en lang, velfortjent hyldest. I samtale med Li-
se Vandborg (Bibliotekernes Nationale Redaktion under Det Di-
gitale Folkebibliotek) gav hun flere velplacerede hug til den tra-
ditionelle nationaløkonomis manglende forståelse for det, der
er essentielt, men svært at måle økonomisk. Udsagn som: “Der
er skrevet flere løgne med Excel end med Word” gav stor re-
spons i det pakkede festtelt.

Læsernes Bogpris
Læsernes Bogpris uddeles årligt af Danmarks Biblioteksforening i
samarbejde med de danske folkebiblioteker og partnerne Ordkraft,
Bibliotekernes Nationale Redaktion og eReolen.
Det er virkeligt læsernes bogpris, fordi vinderen findes via afstemning,
hvor alle biblioteksbrugere kan stemme. Med prisen følger 50.000 kr.
På laesernesbogpris.dk kan man se alle de nominerede i 2025.

Tidligere vindere er:
2024: Mathilde Walter Clark: Det blinde øje
2023: Benjamin Koppel: Annas sang
2022: Gry Jexen: Kvinde, kend din historie

DB TOPMØDE 2025
Bibliotekspolitisk Topmøde 2025 lukkede virkeligheden ind! Det var i hvert fald
temaet for de to dage – 24.-25. april – i Herning på den tidligere højskole Kultur-
hotellet.

Læsernes bogpris
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de, lokale kraftcentre for viden, dannelse og fællesskab. Og
kampgejst, fordi vi har været i tæt dialog med både kultur- og
undervisningsministeren, ordførere og kommunalpolitikere
for at sikre, at bibliotekerne bliver prioriteret – også når pen-
gene er få og beslutningerne svære.
Fra KL topmødet i Ålborg i marts kom jeg dog opløftet hjem.
Debat og oplæg kredsede meget om demokratisk oprustning
og demokratisk beredskab i en tid, hvor vi på militær- og civil-
forsvar nok ikke kommer udenom massive investeringer.

For virkeligheden er klar: Flere og flere borgere bruger biblio-
tekerne. Udlånet stiger både fysisk og digitalt. Og særligt bør-
nebøgerne har fået nyt liv på hylderne. Det er godt, at erken-
delsen siver ind mange steder, og at alvoren er gået op for be-
slutningstagere af alle slags:

> at læsning og fordybelse er en af hovedvejene til
bedre trivsel for vores børn og unge – som understre-
get i trivselskommissionens rapport fra februar 2025.

Samtidig oplever vi i mange kommuner, at budgetterne stram-
mes, og at nogle borgere må vende hjem fra det digitale bibli-
oteket uden den lydbog, de havde glædet sig til, fordi udlåns-
grænsen er nået. Det er ikke bare ærgerligt – det er skævt, og
det er farligt for vores fælles læsekultur.
For hvis vi ikke investerer i adgangen til både fysiske og digi-
tale materialer, så svigter vi ikke kun det enkelte menneske –
vi svigter demokratiet.

Dansk Kulturliv og bæredygtigt samarbejde
Danmarks Biblioteksforening har også lagt kræfter i opbyg-

> Vi lever i en foranderlig verden, hvor demokrati, yt-
ringsfrihed, trivsel og bæredygtighed er under pres.
Det kræver, at vi står sammen, kæmper og viser, hvad
vi – og bibliotekerne – kan bidrage med for at styrke
den livsform, som demokratiet er for os i de nordiske
lande. Og som det potentielt kan være for andre – ud-
viklingen går bare desværre ikke demokratiets vej i
disse år! 

Vi er optaget af krigstrusler omkring Ukraine og en verdensor-
den, hvor folkemord i Mellemøsten kan gå upåagtet hen, fordi
kaos breder sig i verden, og vores opmærksomhed allerede er
mere end fuldt okkuperet af andet. F.eks. af handelskrig, der
eskalerer time for time med risiko for hungersnød og sult med
stigende fødevarepriser i dele af verden og ressesion i resten. 
Men i ly af dette angribes friheden til tale og friheden til at
læse og friheden til at tænke sine egne tanker. Lighed og ret-
færd står for fald i store dele af verden. Og hvor vi troede ind-
til for relativt få år siden, at vi skulle tale om AI, Fake news og
lukkede meningsbobler, er truslerne i dag mod demokratiet og
dermed bibliotekets kerneværdi og opgave taget til et helt nyt
uforudsigeligt niveau.
Vi lever i en skræmmende tid, hvor virkeligheden overgår fan-
tasien igen og igen. Vær beredt, kære ytringsfriheds-funda-
mentalister.

Bibliotekernes betydning vinder voksende anerkendelse
Det er med lige dele stolthed og kampgejst, at jeg ser tilbage
på året, der er gået. Stolthed, fordi vi i Danmarks Biblioteks-
forening har lagt os i selen for at vise, hvad bibliotekerne be-
tyder – ikke bare som bygninger med bøger, men som leven-
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FOKUS PÅ BIBLIOTEKERNES 
SAMFUNDSMÆSSIGE ROLLE

Klip fra forperson Paw Østergaard Jensens tale på Topmødet



> Formålet med biblioteket er ikke bøger eller aviser
og magasiner, eller andre materialer. Formålet er de-
mokrati, et demokratisk robust og modstandsdygtigt
samfund og demokratisk kompetente borgere. Bøger,
fysiske, lyd eller e-bøger, magasiner og arrangemen-
ter og hele kataloget af aktiviteter, så forskelligt det
ser ud rundt omkring er blot midler til dette. Vigtige og
afgørende, men midler; formålet er demokrati!

Hold fast i dette dogme i jeres lokale dialog. Min opfordring er
altid processer lokalt omkring en strategi for jeres lokale fol-
kebibliotek. Jeg opfordrer til proces og inddragelse af lo-
kalsamfundet i al dens variation.

> Derfor vil jeg i dag gentage mig selv og sende en klar
opfordring til kulturministeren og hele Folketinget:
Det er tid til en ny bibliotekslov! En lov, der sikrer, at al-
le borgere – uanset hvor de bor – har adgang til et
godt og tidssvarende bibliotekstilbud. En lov, der pla-
cerer biblioteket, hvor det hører hjemme: Som en hjør-
nesten i vores demokrati.

Tre anbefalinger
Og til jer i kommunerne vil jeg slutte med tre anbefalinger til,
hvordan vi sammen kan styrke demokratiet – lokalt og kon-
kret:
1. Styrk menneskers kritiske sans.

Gør bibliotekerne til frontlinje i kampen mod misinformati-
on med undervisning, oplæg og værktøjer, så vi alle kan 
navigere klogere i et komplekst medielandskab.

2. Skab rammer for den demokratiske samtale.
Brug bibliotekerne som mødested for borgermøder, de-
batarrangementer og inddragelse, så samtalen om 
samfundet ikke bliver forbeholdt dem, der råber højest.

3. Løft læsekulturen i fællesskab.
Gør samarbejdet mellem skoler, daginstitutioner og biblio-
teker til en naturlig del af jeres strategi, for vi ved, at 
læsning er nøglen til deltagelse.

Kære venner. Vi har en fælles opgave: At passe på vores bibli-
oteker. At udvikle dem og at kæmpe for, at de også i fremtiden
er steder, hvor demokratiet lever – og lever godt.
Frem mod kommunalvalget i november skal vi sammen sætte
fokus på bibliotekernes samfundsmæssige rolle, så vi også
kan tiltrække endnu flere kræfter til at stå sammen i biblio-
teksforeningen, når vi til næste år skal vælge politiske og fag-
lige repræsentanter.

Tak for jeres indsats. Og lad os fortsætte arbejdet 
– sammen!

PAW ØSTERGAARD JENSEN (A)
Forperson Danmarks Biblioteksforening

ningen af den nye alliance Dansk Kulturliv, som vi præsente-
rede på forrige års Topmøde. Og vi mærkede for alvor, hvad
det betyder at stå sammen, da kulturministeren valgte Dansk
Kulturliv – sammen med Danmarks Idrætsforbund – til at stå
for udviklingen af det nye kulturpas. Et initiativ, der skal sikre,
at flere børn og unge deltager i kulturlivet, og som har fået af-
sat 150 mio. kr. Jeg er selv medlem af bestyrelsen, og vores
direktør er næstforperson.

Det er afgørende, at vi tænker læsning og biblioteker ind i he-
le børne- og ungelivet. At vi sikrer, at bøgerne ikke blot er syn-
lige, men også bliver en naturlig og inspirerende del af hver-
dagen – i både skole og fritid. Det kræver samarbejde. Vi ved,
det virker, når skoler og biblioteker arbejder tæt sammen. Der-
for har vi presset på for, at det skal være en forpligtelse – ikke
et frivilligt tilbud, der forsvinder, når økonomien strammer.

Vi har også sat fokus på bibliotekernes rolle i den bæredygti-
ge omstilling – ikke kun den grønne, men også den demokra-
tiske. Gennem initiativer som verdensmålsugen UGE17 og
samarbejder med DB2030-netværket har vi vist, hvordan bibli-
otekerne kan engagere borgerne i samtaler om fremtiden.
Samtaler, der ikke kræver billet – kun nysgerrighed.

Udfordringer i de kommunale budgetter
Vi mærker i Danmarks Biblioteksforening, at der er stor op-
bakning til bibliotekernes rolle. Ikke alene fordi bibliotekerne
er landets mest besøgte kulturinstitution, men også fordi fle-
re og flere får øje på, hvilken rolle de spiller – både for sam-
fundet og for det enkelte menneske.Vi ser det også i med-
lemstallet. På trods af stramme økonomiske vilkår og ned-
skæringer har vi i det forgangne år fået flere nye medlems-
kommuner.

Vi lever i en tid, hvor det kræver sammenhold at stå imod. Vo-
res medlemstal er pt. 80 og med aktive initiativer for at få fle-
re medlemmer og kaffeaftaler i kalenderen. Det lykkes ikke
sådan bare, når vi tager ud på besøg, men vi bliver altid mod-
taget positivt og med anerkendelse af værdien. Økonomien er
bare presset mange steder, og dynamikkerne forskellige fra
kommune til kommune. Men det er en højt prioriteret opgave
også på denne måde at være så relevante og umulige at kom-
me udenom som muligt. Og den del går faktisk ret godt med
den nuværende besætning på broen.

Men vi har også tydeligt peget på de skævheder, der findes i
dag. For mens nogle kommuner investerer i nye og flotte bib-
lioteker, må andre skære helt ind til benet. Der er derfor stor
forskel på, hvilket bibliotekstilbud man møder – afhængigt af
postnummer. Budgetterne i kommunerne stagnerer samlet
set og er dårligt nok fulgt med prisudviklingen med i dag 4%
mere end for to år siden. 
Det er ikke rimeligt eller holdbart med så pressede budgetter
mange steder, hvis bibliotekets skal leve op til sin opgave. Og
nu gentager jeg med store versaler: 

9
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ULVE OG GIRAFFER

De kærlige bank var overladt til ulvene under overskriften 
“Vi lukker virkeligheden ind:”

Roger Buch. Centerleder og forskningslektor Danmarks 
Medie- og Journalisthøjskole
Anne Sophia Hermansen. Kulturkommentator og 
meningsdanner
Olivia Orlandi Grant. Organisationsdirektør hos 
Ungdomsbureauet

Olivia Orlandi Grant gav gode råd om at arbejde med unge. Ud
fra rammeværket ungeinddragelse, -indflydelse og -magt og fi-
re ungepersonaer åbnede hun for det ofte paradoksale arbej-
de med at inddrage unge brugere og faktisk give dem ægte
indflydelse. 
Slides: kortlink.dk/2spdh

Roger Buch gennemgik den lidt uhyggelige status på demo-
kratiet i den vestlige verden, og hvordan bibliotekerne bliver
klemt mellem accelererende misinformation på nettet og so-
ciale medier på den ene side og kommunale valgkampe uden
større interesse i bibliotekerne på den anden. 
Slides: kortlink.dk/2spdm

Anna Sophie Hermansen opfordrede bibliotekerne til at tænke
lidt mere i at være lækre og indbydende og først og fremmest
relevante og til stede i debatten. Hun var en ganske rar ulv og

medbragte også eksempler på gode biblioteksprofiler på so-
ciale medier. 

Giraffernes arbejde var at inspirere deltagerne ved at tage ud-
gangspunkt i de positive ting under overskriften ”Bibliotekets
særlige værdi og essens:”

Henrik Bo Nielsen. Direktør, DR Kultur, Børn og Unge
Glenn Bech. Forfatter og psykolog
Anna de Boer. Projektleder og velfærdsentrepreneur

Henrik Bo Nielsen fokuserede på lighederne i opdrag mellem
DR og folkebibliotekerne og udfordringerne med at appellere
for værdien af begge, når der er så mange – tilsyneladende –
gratis tilbud online.

Glenn Bech tog fat i den sociale skævhed i adgangen til litte-
raturen og institutionerne og de usete koder, børn fra nogle
samfundslag skal lære at navigere for at bruge dem. Han slog
også et slag for biblioteket som et sted, der ophæver sociale
skel om ikke andet så for en stund.

Anna de Boer fremhævede bibliotekerne som den store udlig-
ner, hvad angår digitaliseringen. Mange mennesker er skam-
fulde over egne digitale evner, men biblioteket giver et trygt
rum, hvor de kan være modige og lære.

Torsdagens sessioner før og efter frokost var efter moderator Svend Brinkmanns
udlægning dedikeret til henholdsvis ulvene og girafferne. Det er en del af, at luk-
ke virkeligheden ind, at man får nogle kærlige bank og gode råd af folk udefra med
meninger om bibliotekerne. 
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Mads Bille. Stifter af Den Jyske Sangskole, Sangens Hus 
og Herning Opera Festival
Rasmus Norup. Direktør Erhvervsrådet
Moderator Jørgen Krogh
Johs Poulsen. Kulturudvalgsformand Herning Kommune

Fredag havde borgmester, Dorte West, lejligheden til at følge
op med historien om en række nye spor, man politisk og ad-
ministrativt arbejder med i Herning: Nye veje og nye roller, Når
jeg bliver gammel og Det gode ungeliv. 

Den sene eftermiddag blev brugt under denne overskrift ind-
ledt af Pernille Schaltz og Jørgen Krogh – henholdsvis biblio-
tekschef og direktør for by, erhverv og kultur i Herning kom-
mune. Indledningen blev efterfulgt af et panel bestående af
folk med hver sit ben i Hernings arbejde med kulturen som løf-
testang for hele kommunen inkl. erhvervspolitikken. 
Foto 2: Fra venstre ses:

Georg Sørensen. Administrerende direktør i Messecenter 
Herning

Museumsbesøg og workshops

Kulturen som driver i Herning kommune

Øst og Vest blev delt til museumsbesøg og workshops, så deltagere fra øst-Danmark gik til Herning Museum of Contemporary Art-mu-
seet (HEART), og deltagere fra vest-Danmark gik til Carl-Henning Pedersen & Else Alfelts Museum (CHPEA). På begge museer havde
deltagerne mulighed for workshops mellem biblioteksfolk og lokalpolitikere om bibliotekets lokale betydning.



Fra en anden verden
Efter den traditionelle morgensang tog samfundsforsker, Jo-
hannes Andersen, fat med udgangspunkt i sin nye bog om
den elite, der består af akademikere med lange videregående
uddannelser, bosat i de større byer i Danmark og udgør 12%
af befolkningen. Denne gruppe har direkte adgang til viden,
ord og informationer og er dermed i stand til at sætte ‘vigtige’
dagsordener i samfundet samtidig med, at den lovpriser for-
andringer og nødvendige tilpasninger til tidens globale udfor-
dringer.

DB og fremtidens bibliotekspolitik
Fredag formiddag tilhørte også Danmarks Biblioteksforenings formand, Paw Østergaard Jensen (A), der afgav sin beretning for det for-
gangne år. 2024 har været god for bibliotekerne med stigende udlån og besøgstal, en stor rolle i løsningen af samfundets udfordringer
ikke mindst masser af læse-fremmende aktiviteter. Han så også frem mod det kommende kommunalvalg, inden han gav ordet videre
til faglig næstformand, Annette Godt, der slog et passioneret slag for bibliotekernes rolle i demokratiet og påpegede, hvordan udemo-
kratiske kræfter rykker tættere på i Europa.

12
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Læsekrisen løses i samarbejdet mellem skoler, biblioteker og familier
National indsats for børn og unges læseglæde har de sidste to år foku-
seret på at styrke samarbejdet mellem skolebiblioteker og folkebibliote-
ker med børnene som det fælles tredje. Projektleder Lisbet Vestergaard
fra Tænketanken Fremtidens Biblioteker interviewede Thomas Illum
Hansen, forskningschef, Anvendt Forskning i Pædagogik og Samfund og
en af forskerne bag indsatsen om de anbefalinger til samarbejde, der er
kommet ud af indsatsen. Rapporten Sammen om børns læseglæde var
delt ud til alle deltagere på forhånd, og der blev lavet nedslag i den fra
scenen undervejs.

Hvorfor løser vi ikke bare læsekrisen?
Filiz Sarah Thunø (A), folketingskandidat & byrådsmedlem Roskilde
Kommune, og Heino Skovbak Iversen (B) formand for Kultur-, fritids- og
landdistriktsudvalget, Syddjurs Kommune, fulgte op med en diskussion
om, hvordan skoler og biblioteker kan samarbejde lokalt, og hvordan det
repræsenterer investeringer, ikke udgifter. 

Trivselskrisen – hvordan kommer vi ud af den?
Det faglige program på topmødet blev lukket og slukket på for-
nem vis af uafhængig tech- og policyrådgiver samt medlem af
regeringens Trivselskommission og regeringens ekspertgrup-
pe om tech-giganter Mia Oehlenschläger. Hun gennemgik
Trivselskommissionens anbefalinger med særlig vægt på nr.
16: ”Fremme børns og unges læseglæde via kommunale bibli-
otekstilbud.”

Engagementsinitiativ med kultur og fællesskaber i fokus
skaber relationer på tværs og på trods
Et bredt sammensat panel behandlede aktuelle fællesskaber
med aktuelle muligheder for relationer på kryds og tværs af
sektorer. Ikke mindst Samme Sol, som er et nyt landsdækken-
de initiativ fra Udenrigsministeriet med Herning som spring-
bræt. Initiativet sigter på, at lukke hele verden ind i vores vir-
kelighed ved at koble lokale interessefællesskaber med glo-
bale perspektiver gennem mødet med vores naboer på det
afrikanske kontinent. Diskussionen koblede sig til Danmarks
Biblioteksforenings Uge 17-initiativ i særdeleshed og bibliote-
kets demokratisk rolle i almindelighed.

Fra v.: Dan Holt Højgaard, udviklingschef, Democracy x. Anna Ebbesen, projektle-
der hos Museum for the United Nations - UN Live. Thomas Sture Rasmussen, ver-
densmålskoordinator, Danmarks Biblioteksforening. Janne Gleerup, forperson for
DM og moderator Michel Steen-Hansen.

TAK FOR I ÅR OG PÅ GENSYN I VIBORG 2026

Paw Østergaard Jensen (A),
forperson for Danmarks Bib-
lioteksforening, takkede for
et vellykket og velbesøgt
Bibliotekspolitisk topmøde
2025, og Ulrik Wilbek (V),
borgmester i Viborg, bød 
velkommen til Biblioteks-
politisk topmøde 2026 
i Viborg.
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Alle sessioner kan ses på video, og alle præsentationer findes som pdf på www.dbtop.dk



IFLA’s sektion for Children & Young Adult afholdt deres årlige møde på Rami Li-
brary and Culturel Center i Istanbul 4-9 april, og det danske medlem af sektionen,
Anne Green fra Svendborg, var med. 

MIDTVEJSMØDE I ISTANBUL

Inden den store årlige internationale
IFLA-konference afholdes der ét midt-
vejsmøde i den sektion, jeg er valgt ind i.
Sektionen finder gerne en begivenhed at
lægge mødet op ad, således at der ikke
kun er vores eget forretningsmøde på
dagsordenen, men også muligheden for
læring/oplevelse/netværk/deltagelse i
anden sammenhæng. 

Efter forslag fra vores tyrkiske medlem,
lagde vi mødet op ad “International Li-
brary and Technology Festival” på Rami
Library and Cultural Center i Istanbul, og
samtidig havde vi koordineret det med
vores søster-sektion for skolebiblioteker
i IFLA, da en del af vores program var ar-
bejdet med at revidere IFLAs guidelines
for Library Services to Children aged 0-18,
så version 2018 kan blive til en version
2026. Dette engagerede vi både værter-
ne, men også søster sektionen i. 

Mit personlige bidrag under opholdet
var et oplæg under festivalen om kun-
stig intelligens i DK og i det danske bib-
lioteksvæsen. En opgave jeg gik til med

stor ydmyghed og en lille følelse af im-
postersyndrom, for ekspert er jeg ikke.
Men jeg lænede mig kraftigt op ad Frem-
tidsbriefet, som Danmarks Biblioteks-
forening har været med til at udarbejde
sammen med fem andre aktører i sekto-
ren, krydret med personlige erfaringer
fra medier, diverse æringsforløb og dag-
lige arbejde. 

Rammerne var altså sat til masser af
indtryk, inspiration, refleksion, arbejde
og bestemt også fornøjelse. Et over-
flødighedshorn af temaer, som jeg kun-
ne lave en afhandling på, men jeg skal
begrænse mig til de største indtryk. 

Soft power
Festivalen for teknologi varede tre dage,
og selv om oplæg og stande bestemt
omhandlede teknologi, så var det som
om at fokus igen og igen drejede i en an-
den retning. Nytteværdi og potentiale af
AI og teknologi er åbenlys. Faldgruberne
inden for etik, sikkerhed og potentiel kre-
ativ/professionel dovenskab blev drøf-
tet. Men der, hvor samtalen virkelig fik

engagement var, når værdierne bag tek-
nologierne og værdien af bibliotekerne
blev taget op.

Som  modsvar til teknologien cirkulere-
de de tyrkiske oplæg om temaer som:
Bogens værdi i den generelle dannelse,
læsning som løftestang for samfundets
udvikling, vigtigheden af bibliotekaren
som formidler og forbindelse til littera-
turen (i Tyrkiet har man stadig en biblio-
tekaruddannelse, modsat Danmark, og
man efterlyser en uddannelse for børne-
bibliotekarer), rollemodeller der læser,
viden som grundsten i et sundt sam-
fund, at kulturel udvikling er lige så vig-
tigt som økonomisk udvikling og biblio-
teker som en økonomisk gevinst. 

Jeg må blankt erkende, at Erdogan fyld-
te meget i mine antagelser om, hvordan
tingene er skruet sammen i Tyrkiet, in-
den jeg tog afsted, og selvfølgelig er al-
ting ikke fryd og gammen, men mine for-
domme har fået en bredside i de oplæg
og samtaler, der har været med de tyrki-
ske fagfolk. Andre lande er udfordret af

Oplæg på konferencen. Ny robotteknologi på festivalen.
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Workshoppen “Snyd eller læring – kun-
stig intelligens i gymnasieundervisnin-
gen” den  24. september blev afholdt af
Videnskabernes Selskab i samarbejde
med Aabenraa Statsskole i forbindelse
med formidlingsindsatsen VidenSka-
ber.dk.

ANNE GREEN
Afdelingsleder hos Svendborg Bibliotek

udgøre både nationalt og internationalt. 
Kunstig intelligens er i fuld gang med at
forandre måden, vi tilegner os viden, læ-
rer færdigheder og kommunikerer på
skrift. Men hvordan adskiller kunstig in-
telligens sig fra tidligere teknologiske
forandring af vores uddannelser? Og
hvad er den kloge brug af generativ kun-
stig intelligens, såsom ChatGPT, i ud-
dannelsessammenhæng?

enerådende (diktatoriske) præsidenter,
som ikke taler på vegne af den samlede
befolkning, og det samme gør sig gæl-
dende i Tyrkiet. En oplægsholder talte
om cultural diplomacy, hvor internatio-
nalt bibliotekssamarbejde og tværkultu-
rel inspiration og dialog kan påvirke de
politiske lag, og at man ikke skal under-
vurdere den såkaldte soft power, som
kulturen og bibliotekerne potentielt kan

Sektionsdeltagerne i Ramis historiske interiør. Hele Rami

campus har siddepladskapacitet til 4.200 personer og ad-

skillige sektioner bl.a. et baby- og børnebibliotek, et digi-

talt bibliotek, et ungdomsbibliotek, et voksenbibliotek og

forskellige specialiserede biblioteker. For at levere mo-

derne bibliotekstjenester omfatter komplekset også 24-ti-

mers studie- og læsesale, en baby- og børneafdeling og

en sektion med studiesale. Det samlede anlagte areal er

på 51.000 m² plus grønne områder og en 1.000 m² kun-

stig dam omgivet af træer.

Rami Library and Culturel Center
Biblioteket er en gammel militærkaserne
fra 1800-tallet, som det har taget ca. ti år
at renovere fra en ruin til et topmoderne
bibliotek, hvor udtrykket i den historiske
bygning er bevaret. 
For små tre år siden slog Ministeriet for
Kultur og Biblioteker dørene op til de im-
ponerende 36.000 m2, som biblioteket be-
står af. Til sammenligning har Bibliotek
og Borgerservice i DOKK1 17.500 m2. Byg-
ningen består af fire sammenhængende
længer, og vil man gå turen rundt tilbage-
lægger man 1,4 km. Hvad bruger tyrkerne
så al den plads til? 

Bøgerne fylder ikke meget, og selv om de
er stolte af deres udlån på 200.000 på to
år, så er det ikke meget i danske øjne. Til
gengæld har de haft 5.000 store og små
events på samme to år. Noget af forkla-
ringen på de tal skal hentes i hele strate-
gien bag biblioteket. Bydelen, som biblio-
teket ligger i, er præget af kriminalitet,
nedslidthed og uden nogle former for fæl-
les- eller frirum for indbyggerne. Så det
enorme bibliotek med tilhørende park er
ment som et bydelsløft, hvor indbyggerne
kan tage del i de mange aktiviteter/fæl-
lesskaber, gå på café, bruge parken med

deres børn og finde studieplads. Alt sam-
men i beskyttende rammer når først du er
kommet igennem metaldetektorerne. Sik-
kerheden dominerede ikke indtrykket,
men den var der. 

En anden tydelig og italesat indsats er for
de studerende. Som land har Tyrkiet en
meget ung befolkning og dermed også
mange studerende i en storby som Istan-
bul. Biblioteket er indrettet med studie-
rum og pladser, hvor du end ser hen, og de
bliver brugt. De unge var klart dem, der
fyldte mest i de mange m2. 
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Opstarten: Jakob Heide Petersen

DET DIGITALE FOLKEBIBLIOTEK 
FYLDER FEM ÅR!
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Hvorfra kom idéen til foreningen 
Det Digitale Folkebibliotek?
I 2019 blev det meldt ud, at staten ville trække sig fra meget af
biblioteksdriften, som nu skulle være helt kommunal. Det be-
tød, at en del biblioteker blev bekymrede for, hvad der skulle
ske med det statsligt-kommunale samarbejde i DDB (Dan-
skernes Digitale Bibliotek). Konkret frygtede man, at det ar-
bejde ville flytte længere væk for den enkelte kommune, og at
man ville miste både det momentum, der var i DDB-opgaverne,
og indflydelsen over f.eks. forhandling og indkøb af ebøger og
grænsefladerne ud mod borgerne. Man frygtede selvfølgelig
også, at det ville blive dyrere.

Så idéen om en rent kommunal forening bliver født, men fra
idé til stiftende generalforsamling er der et stykke vej?
Helt i starten skubbede de to største kommuner på, og vi op-
levede stor lydhørhed hos både KL og Slots- og Kulturstyrel-
sen, som jo også udsendte en fælles pressemeddelelse, hvor
de bakkede op om idéen. 

> Alle parter kunne godt se fordelen i, at kommunerne
tog stort ejerskab til den lokale it-udvikling, og alle del-
tog konstruktivt i idé-udviklingen. 

Det var meget positivt at opleve, for det var overhovedet ikke
givet på forhånd. Meget hurtigt kom flere kommuner til for at
bakke op og deltage i det forberedende arbejde. Ellers var det
heller aldrig gået. Paradoksalt nok hjalp corona-nedlukninger-
ne faktisk. Det var nemmere at fokusere på opgaven, vi lærte
at mødes online, og det blev klart for alle, at de digitale tilbud
er essentielle. 
Det er sjovt at tænke på, en digital forening bliver født i en så
usædvanlig tid, hvor alt måtte foregå digitalt. Det er også vig-
tigt for mig at pege på, at der var nogle medarbejdere, der lag-
de et stort, nødvendigt stykke arbejde, men de er for ydmyge
til, jeg må nævne dem.

Hvad var opgaven for foreningen, der stadig var på 
tegnebrættet tidligt i 2020?
Der var primært tre store opgaver, der skulle løses af den kom-
mende forening:
1. Den juridiske konstruktion omkring eReolen var utilstræk-

kelig. Den skulle løses via en fusion mellem DDB-delen og
eReolen ind i den nye forening.

2. Staten trak støtten til en række nettjenester såsom Litte-
ratursiden og Biblioteksvagten, så der skulle ske en 
konsolidering.

3. Alle kommuner skulle bakke op og melde sig ind i 
den nye forening.
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Set fra 2025 lykkedes missionen så?
Absolut! Det har jo ikke været problemfrit, og der har været
lærepenge at betale undervejs. Det klareste bevis for, at mis-
sionen lykkedes, er nok, at alle kommunerne stadig medlem-
mer. De bakker stadig op. Et nyt hold af bibliotekschefer har
taget over i bestyrelsen. Det er dem, der sammen med vores
ny direktør er i færd med at gennemføre foreningens konsoli-
deringsfase. Andre har kunnet overtage, hvad det oprindelige
hold skabte. Det beviser levedygtighed, og som oprindeligt
tænkt er det en god blanding af store og små kommuner. 

Jeg har alle dage været meget taknemmelig for den opbak-
ning og det arbejde, der er lagt gennem tiden. Mange har
brugt – og bruger stadig – mange timer på foreningen. 

> Der er en monumental kollektiv indsats bag DDF. 

Hvad tænker du er vigtigst for DDF i de næste par år?
Tre ting: Foreningens fundament, men det arbejdes der meget
kompetent med, så det bekymrer mig ikke. At få en mere ko-
ordineret rolle i den større biblioteksinfrastruktur. Der er f.eks.
stigende fokus på data, personalisering m.v. DDF’s rolle skal
være tydelig. Og så et mere udbygget samarbejde lokalt med
skolerne og nationalt med institutioner som DR. At få udviklet
de vigtigste partnerskaber med andre ord. Men jeg er meget
fortrøstningsfuld på, at det nok skal gå.

Jacob Heide Petersen er medlem af bestyrelsen i Det Digitale Fol-
kebibliotek

Det var en ret vild opgaveliste, og – igen – det lykkedes kun,
fordi så mange bakkede op og hjalp og tog imod idéen med
åbnet sind. Samtidigt prøvede vi at fastholde så mange af de
dygtige medarbejdere i DDB-sekretariatet som muligt.

Foreningen blev dannet ved en stiftende generalforsamling
online d. 4. maj 2020. Hvad skete der så?
For det første var det med livet i hænderne, vi afviklede den ge-
neralforsamling, for det var ret nyt at holde større online-mø-
der. Og hvordan skulle man f.eks. stemme og sammensætte
en bestyrelse? For det andet skulle den nyvalgte bestyrelse
træde sammen – igen kun online - og finde ud af, hvad det var
for en forening, man havde lavet. Der var 1.000 spørgsmål fra,
hvor sekretariatet skulle bo til at skrive den første strategi, få
strukturen til at leve osv. osv. 
eReolen var særlig vigtig her, fordi den kørte, mens meget an-
det stadig var abstrakt. Organisationen omkring eReolen er
også særlig vigtig i sig selv; at vi sidder på forhandling og ind-
køb, formidling og apps. Vi har fået lavere enhedspriser år ef-
ter år, og over 80% af betaling for lån går direkte til forlagene
– ikke via en aggregator, der skummer fløden og pakketerer
det hele for os som i så mange andre lande. 

>Vi bestemmer selv. Det er hele kernen i foreningen og
fortællingen om DDF; vi er fælles om al IT ud mod bor-
gerne. 

Hvis der er et problem i CMS’en f.eks., så er det en fælles ud-
fordring, vi løser. Der er ikke 101 forskellige problemer, vi skal
løse hver for sig.
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Det Digitale Folkebibliotek

Det Digitale Folkebibliotek er en mellemkommunal forening med alle Danmarks bibliotekskommuner som medlem-

mer plus Grønland, Færøerne og Centralbibliotek Sydslesvig. Medlemmerne betaler en borgerpris til foreningens drift

og udvikling. Foreningen varetager et bredt sæt opgaver inden for medlemmernes borgerrettede IT og de tekniske

forudsætninger herfor - herunder:

eReolen: Forhandling, materialevalg og udbud af og ansvar for administrations- og distributionsplatformen

Hjemmesider: Folkebibliotekernes CMS, eReolens og eReolen GO!’s hjemmesider

Apps: Udbud af og ansvar for Biblioteket-appen, eReolen og eReolen GO!’s apps

Bibliotekernes nationale redaktion: Sammen med lokale bidragsydere fra bibliotekerne producerer redaktionen for-

midlingsindhold til bibliotekernes hjemmesider, Biblioteket-appen og eReolens & eReolen GO!’s frontends. Redaktio-

nen består af medarbejdere fra eReolen, eReolen GO! og det tidligere Litteratursiden.

Statistiske & administrative systemer: FAKTOR, MAPP, Consortia Manager, Cover service m.fl.

Support: På alt ovenstående

Det Digitale Folkebibliotek blev dannet i maj 2020 ved en stiftende generalforsamling, der måtte foregå på Teams pga.

første corona-nedlukning.

Foreningens øverste organ er den årlige generalforsamling, der vælger en ni personer stor bestyrelse og en række

mindre ad hoc styregrupper og andre organer blandt bibliotekschefer og -ledere.

Foreningens sekretariat lå først delt mellem hhv. ITK, Aarhus og lejet ind hos Københavns kommune. Begge er flyttet

efter en fusion og virksomhedsoverdragelse. Nu ligger den ene del i Filmbyen Aarhus, og den anden på Frederiks-

berg.

Det Digitale Folkebibliotek beskæftiger 23,7 fuldtidsårsværk.

Se også: https://www.detdigitalefolkebibliotek.dk



Jens-Ole, du har været bestyrelsesformand for Det Digitale
Folkebibliotek i to år. Hvorfor var det vigtigt for dig at enga-
gere dig i foreningen?
JOW: Den røde tråd gennem hele mit arbejdsliv, både i DR og
som chef for Skanderborg Kommunes Biblioteker, har været
at gøre viden og kultur tilgængeligt for borgerne. I Det Digita-
le Folkebibliotek så jeg en forening, der samlede bibliotekerne
til gavn for borgerne, og jeg blev særligt motiveret af idéen om,
at det digitale og det fysiske bibliotek kan spille sammen og
styrke tilgængeligheden. Her så jeg, at mine erfaringer kunne
komme i spil, og det var en opgave, jeg havde stor lyst til at en-
gagere mig i og bidrage til – også på nationalt plan.

Marie, du har en helt anden baggrund. Hvad så du, da du
søgte stillingen som direktør i 2024?
MFB: Jeg har arbejdet med statslig IT og store nationale be-
talingsløsninger og ved, at det giver rigtig god mening at sam-
le digitale løsninger og offentlige indkøb nationalt. Derfor kun-
ne jeg genkende foreningen som en meningsfuld konstrukti-
on, men jeg blev faktisk overrasket over, at 101 medlemmer
kunne blive enige om noget så konkret som apps. Det er ikke
rationelt at gøre det lokalt, men enighed er alligevel ikke givet.
Det gjorde mig nysgerrig på, om der var udviklet effektive pro-
cedurer og beslutningsgange, for netop dét er afgørende for at
kunne fastholde fordelene ved en fælles tilgang. 

Konsolidering: Marie Folke Bruun og Jens-Ole Winther
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> Man ville aldrig kunne lave så gode og brugervenlige
produkter hver for sig i kommunerne – og slet ikke til
den pris. 

Den værdi, DDF skaber med næsten 10 mio. digitale lån om
året med så relativt lave omkostninger, vil jeg gå ekstremt
langt for at forsvare.  Vi er nu gået ind i en konsolideringsfase,
hvor vi i bestyrelsen arbejder på at effektivisere beslutnings-
gangene og minimere ressourceforbruget i vores processer. 

MFB: Foreningen er allerede en succes. 

> Produkterne er derude og de virker. Det hele hviler
dog på medlemmernes fortsatte opbakning.

Så nu retter vi blikket skarpt mod effektivitet og leveringsdyg-
tighed. Alle foreninger gennemgår en modningsproces og en
professionaliseringsrejse. Det tager tid at opnå stærke pro-
cesser og stor handlekraft. Jo mere komplekst det hele er, jo
længere tid tager det. DDF bevæger sig i et komplekst IT-land-
skab, men foreningen har et rigtigt stærkt fundament til at ta-
ge næste skridt i konsolideringsfasen, og det er det, vi gør nu.

MIKKEL CHRISTOFFERSEN

Redaktør, Danmarks Biblioteker

DDF tager sig af de digitale produkter og indhold, men ude i
kommunerne hænger det digitale og det fysiske selvfølge-
lig sammen, og nu vækster begge dele nationalt. Hvad er je-
res tanker om dét?
JOW: Det kan jo føles som mange penge, det digitale koster.
Jeg har som bibliotekschef også et budget at balancere. Det
er dog vigtigt igen at understrege, at Det Digitale Folkebiblio-
tek sørger for, at de nødvendige tjenester bliver bedre og billi-
gere for alle. Men det kommer jo til at fylde meget lokalt, fordi
budgetterne ikke øges, og man må prioritere. Vi kan dog kon-
statere, at vi i stigende grad når brugere i det digitale, som vi
ikke når i det fysiske bibliotek. Det må veje tungt i bestræbel-
serne på som folkebibliotek at nå flest mulige borgere.

MFB: Det digitale når bredt ud og med bibliotekernes kerne-
opgave in mente, er det svært at se, man skulle have råd til at
undvære det. 

> Foreningens opgave er at gøre de nødvendige pro-
dukter så gode og billige som muligt - leveret så om-
kostningseffektivt som muligt. 

Det er dét, vores nye strategi tager udgangspunkt i. Velfærds-
samfundet og bibliotekernes budgetter har grænser. og det er
al ære værd at optimere services inden for de grænser og be-
skytte det høje niveau, man har.

Hvor står foreningen lige nu?
JOW: Foreningen har bevist sin styrke. 

Det Digitale Folkebibliotek: Historisk udviklingslinje
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NY CHEF OG 
NY KULTURFUSION I ODENSE
Hvordan havner du i Odense?
I lidt over 10 år som bibliotekschef i Allerød har jeg fået lov at
prøve rigtig mange ting og arbejdet sammen med mange dyg-
tige mennesker. Jeg lærte meget af den tid, men på et tids-
punkt skal man selv og institutionen prøve noget nyt, og så
skal man også handle på det. Jeg har faktisk altid sagt, at når
jeg en dag skulle videre, og jeg selv måtte bestemme, skulle
det være Odense. Mit første job efter Biblioteksskolen var i
Odense, og jeg føler mig hjemme og godt tilpas her.

Hvad lærte du i Allerød?
Jeg lærte at navigere i en kommunal virkelighed; at positione-
re biblioteket i en politisk styret organisation. Jeg lærte meget
om personaleledelse og forandringsledelse – vigtigheden af,
at det ikke var mig, der skulle skabe noget, men at vi gjorde det
sammen. Jeg lærte at formulere vores store ’hvorfor,’ og det er
helt afgørende både indad i organisationen, udad til borgerne
og opad til det politiske lag. Vi må aldrig tage biblioteket for gi-
vet. 
Vi formulerede et helt andet syn på, hvad en samling skal kun-

ne; at se på den fra et borgerperspektiv i stedet for et katalog-
perspektiv. 

> Dybest set handler biblioteket ikke om bøger, men
om mennesker, og relationskompetencer er alfa og
omega i hele organisationen.

Hvad har slået dig mest ved at få Kulturmaskinen oveni?
Hvor meget man kan lære af hinanden. Biblioteket er en bun-
den opgave for kommunen og har en vis budgetsikkerhed. Det
giver ro til planlægning og derfor effektivitet. Kulturhusene er
ikke en skal-opgave og må kæmpe på en anden måde for fi-
nansiering. Det giver en anden energi i organisationen. Om-
vendt har biblioteket flere brugere. Og, jo, vi har en del fanta-
stiske, årlige festivaler, men primært er de to organisationers
overlap hverdagskulturen. Man skal ikke undervurdere, hvor
meget kultur fylder i borgernes hverdag, Det har også slået
mig, hvor meget man kan med flere kræfter. Vi har flere stren-
ge at spille på. Det er pludselig en organisation med over 150
ansatte og mange forskellige huse. 

Interview med Annette Godt
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Fællesnævneren - hverdagskulturen - giver os synergi i alt fra
udnyttelsen af ressourcer til opmærksomheden fra borgerne. 
Nu er vi én organisation, og der er et interessefælleskab her og
derfor et stort potentiale, som man ikke altid finder med andre
funktioner, biblioteket bliver slået sammen med rundt om-
kring.

Alene kommunestørrelsen må gøre en forskel?
Det er noget ganske andet. I Allerød kunne jeg stille mig ud i
midt i lokalet, sige noget højt, og så vidste alle det. Vi havde
sådan en ”Alt vel?” ting. Jeg kom og spurgte ”Alt vel?”, og så
kunne jeg snakke med dem, hvor alt ikke var vel, med det sam-
me. Det kan man selvfølgelig ikke med så mange mennesker
og lokationer. I Allerød mødte man ofte tre borgere med gode
råd og kulturudvalgsformanden i Kvickly. Det gør man ikke i
Odense. Til gengæld er der selvfølgelig en helt anden organi-
sation i Odense, hvor politikere tager med til nationale og in-
ternationale bibliotekstopmøder, og der er tryk på alle cylin-
dre. Setuppet er stort, men meget professionelt. Der er også
mange flere kulturinstitutioner, og forvaltningen gør et heroisk
stykke arbejde for at sikre, vi samles og kender hinanden.

> Men noget er også det samme. Hvor end biblioteks-
chefen er i organisationen, er det jo ikke mig, der er vig-
tig. Det er de folkevalgte og dét, de vil, og hvad borger-
ne vil, der er vigtigt. 

Man skal altid kunne læse sin kommune og sine borgere, sit
politiske bagland og de langsigtede planer for at kunne agere
bedst muligt for biblioteket.

Så skal man jo helt grundlæggende have en lækker og attrak-
tiv samling for borgerne. De skal kunne finde bøger, de har lyst
til at læse, præsenteret indbydende og i god stand. Vi er fol-
kets bibliotek, og vi skal måle os selv på læsning, som ikke al-
tid er det samme som litteratur. Nu retter vi spotlyset på ud-
lånet og borgernes syn på samlingen. Vi skal eksperimentere
med formidlingen og være modige, luge ud og købe ind lidt an-
derledes. Det er ikke mig, der skal gøre dét. Det er alle. Det er
en kollektiv opgave. Og så kan man jo ikke få alt. Vi er ambi-
tiøse og vil mange ting, men vi får næppe budget til det hele,
så vi skal prioritere.

Så overordnet set?
Overordnet er det lige så spændende og med lige så mange
muligheder, som jeg havde håbet og troet! Det nye navn for
fusionen er i øvrigt Kulturmaskinen og Odense Biblioteker.

Annette Wolgenhagen Godt

Chef for Kulturmaskinen og Odense Bibliotekerne.

Hun vender efter mange år tilbage til byen, hvor

hun som nyuddannet bibliotekar deltog i starten af

Harry Potter Festival, som nu hedder Magiske Da-

ge.

I december 2024 blev hun kåret som en af de mest

magtfulde kulturpersonligheder i landet ifølge en

analyse fra Akademikerbladet og Foreningen for

Elite- og Magtstudier med en placering på listen

over de 50 kulturpersoner i Danmark, som via de-

res netværk har størst indflydelse på kunst og kul-

tur.

Annette Wolgenhagen Godt afløser bibliotekschef

Kent Skov Andreasen, der har siddet på posten si-

den 2013.
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Søren & Martin - I slog biblioteket og 
Kulturmaskinen sammen. Hvorfor?
MP. Ja, det blev besluttet i 2024 og effektu-
eret 1. februar 2025 samtidigt med, at den
nye bibliotekschef startede. Fra et borger-
perspektiv er begge dele kulturhuse. Biblio-
teket med sine mange filialer og Kulturma-
skinen med sit hav af forskellige kulturtil-
bud; det kunne vi se perspektiver i at samle
under én chef. Det er en god, stor organisa-
tion på 150+ansatte, og vi har nationale og
internationale ambitioner på bibliotekets
vegne, så der skal heller ikke være større af-
stand mellem medarbejderne og bibliotek-
schefen nu.

SW. Der er også nogle budgetfordele i form
af en mere effektiv drift. Biblioteket er pres-
set af stadigt dyrere materialer og en vok-
sende digital del, så effektivisering skal
komme det til gode. Hertil har vi tænkt over-
ordnet over, hvad det er for huse med kul-
turtilbud, vi har til borgerne, og hvilke syner-
gier der er. Vi glæder os til, hvad en ny chefs
blik på det hele kan komme til at betyde.

MP. Så er der nogle mentale synergier, vi
glæder os til. Nu sagde Søren drift, og bibli-
oteket har jo som udgangspunkt altid 100%
af sit driftsbudget på plads. Det kan give lidt
en indadvendthed, men også en stabilitet i

Interview med rådmand for By - og Kulturforvaltningen,

Søren Windell (C), og Martin Petersen, Afdelingschef for 

Fritid og Kultur, i Odense Kommune.

Kulturmaskinen By Night ....
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planlægningen. Når Kulturmaskinen starter året, har de må-
ske 50% på plads og skal ud at skaffe resten. Det giver en me-
get publikums- og markedsorienteret mentalitet. Jeg kunne
godt tænke mig, at de to mentaliteter smitter hinanden på in-
teressante måder.

SW. Biblioteket laver rigtig mange spændende ting. Jeg kun-
ne så godt tænke mig at hæve blikket og inddrage mere af by-
en. Et eksempel: Vi trykker et program til Magiske Dage – som
er en stor succes – i 10.000 eksemplarer. Der er et uudnyttet
udstillingsvindue for byen. Lad os åbne det og lade andre lege
med. Vi har restauranter, du da skal spise på, hoteller du skal
sove på, andre kulturelle oplevelser du skal have. Hoteller
f.eks. er enormt gode til at præsentere nærområdets oplevel-
ser, men vi har så stærke kulturtilbud, der trækker folk til, så
det må gerne fungere den anden vej også.

Fortæl lidt mere om biblioteket og fusionen. 
Hvad går I og tænker over?
SW. Vi har en forpligtelse til at lave nogle huse, hvor borgerne
møder hinanden. Dybest set er jeg modstander af, man går ind
og afleverer og henter bøger uden overhovedet at se bibliote-
ket. Ud over at det er en service, der koster en del timer, man
måske kunne bruge på mere ædle formål, så åbner det ikke
biblioteket. Man møder ikke nødvendigvis nogen. 

Kulturmaskinen har, hvad der svarer til et forsamlingshus,
men også værksteder, hvor man kan komme ind og koble af,
få en kop kaffe og snakke med andre mennesker. Få nogle an-
dre perspektiver på tilværelsen. Inspiration til dagligdagen.
Den idé kan jeg godt lide. Derfor har jeg det også lidt svært
nogle gange med den digitale side. Jeg synes, vi er slemme til
at kigge ned i hver vores skærm, finde nøjagtigt det, vi søgte
på og kendte i forvejen. Ofte er der private aktører, der kan
hjælpe med netop dét, selvom biblioteket er unikt i at være
uafhængigt og kun tænker på dig som borger og intet andet. 

> Men overordnet vil jeg hellere åbne kulturen og sør-
ge for, mennesker møder hinanden. 

MP. Som Søren siger, er der et paradoks dér. Lige nu har vi re-
serveringer i kælderen, og det er nemt at komme til for bor-
gerne, men de misser hele biblioteket. Jeg ville hellere have, de
reserverede titler blev stående på hylden, så man skal hente
dem dér. Så ser man sammenhængen i både biblioteket og i
litteraturen, og man møder andre mennesker. Det er en mindre
ting, men det er et godt billede på, hvad vi vil med kulturen i
Odense. 

Vi er meget inspirerede af Stockholms kulturhus, hvor vores
svenske kolleger har formået at lave et hus med så stærke,
forskelligartede kulturtilbud, at det er naturligt for rigtigt man-
ge borgere at besøge det og bruge tid dér. At møde hinanden
om kulturen. Der er f.eks. et helt voksenfrit børnebibliotek som
et åndehul for børnene. Dét er en destination. Det vil vi også
gerne med den nye Kulturmaskinen og Odense Biblioteker-
konstruktion. 

Hvorfor Annette Godt?
MP. Annette er et stærkt kort, og der var også et stærkt felt. Vi
kendte hende fra både nationale og internationale sammen-
hænge, og det er vigtigt for os, at vores bibliotekschef er en-
gageret begge steder. Biblioteket i Odense står et godt sted,
men vi skal også rykke os. Vi vil gerne øge vores udlån og ha-
ve nye øjne på samlingen, formidlingen og borgernes behov.
Vi har store forventninger til hende! 

> Alt dét, der sker lige nu i verden, minder os om, vi ik-
ke må biblioteket for givet. Fri og lige adgang til viden
og information er centralt i et demokrati. 

SW. Der er også muligvis flere ting i horisonten end fusionen.
Jeg vil gerne åbne et nyt bibliotek i Bellinge i det sydlige Oden-
se. Vi har mange hundrede udstykninger dér, og skal have
nogle steder, hvor folk kan mødes, og som ikke nødvendigvis
er i idrætsforeningerne. Kulturtilbud, ligesom f.eks. de grønne
områder, er med til at gøre Odense til en by, folk gerne vil bo i.
Odense er allerede en stor by, og den vokser, så det er vigtigt,
vi følger med. Her kan biblioteket noget ganske særligt.

MIKKEL CHRISTOFFERSEN

Redaktør, Danmarks Biblioteker

Foto: Kulturmaskinen og Odense Biblioteker

Stemningsbillede fra Farvergården lige uden for Kulturma-

skinen under afholdelse af OFF - Odense International Film

Festival, som er en del af Kulturmaskinen.
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TALK ABOUT IT!
En brik i udviklingen af fremtidens bibliotek

Set fra et forskningsperspektiv er en væsentlig erfaring fra projektet Talk about it!,
at bibliotekerne kan fungere som en arena, hvor der foregår en offentlig samtale

om svære emner. I den sammenhæng har det vist sig, at formidlingstiltag af kul-

turelt tilsnit ofte kan være en katalysator for at fremme dialogen om svære emner. 

Talk: Psykisk sygdom

Odense Bibliotekerne

Tabu-tema

Odense Bibliotekerne

Talk: Sammen om sorg 

Varde Bibliotek

Talk: Forråelse

Varde Bibliotek
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le bibliotek indeholdt bøger om svære emner som psykisk syg-
dom og sorg, skal det moderne bibliotek som kulturhus også
facilitere samtaler om disse emner.

Bibliotekslederne og medarbejderne fra de tre deltagende bib-
lioteker er enige om, at projektet er gået overraskende godt.
Først og fremmest har lokalbefolkningen generelt været velvil-
lig over for at deltage i samtaler om svære emner. Derudover
har tematiseret formidling vist sig som et stort plus.

Til daglig er biblioteket som kulturhus præget af mange for-
skellige aktiviteter, der sjældent har en rød tråd. Men i for-
søgsperioden skulle bibliotekerne udvikle tre temaer, hvor
hvert tema bestod af flere forskellige formidlingstiltag. På Ski-
ve Bibliotek blev der eksempelvis afholdt et tema om døden,
der inkluderede en udstilling, en bogcafé, en læsekreds, fæl-
lessang, interaktive installationer og en performance med ef-
terfølgende samtalecafé.
Tematiseret formidling har gjort det muligt at arbejde mere sy-
stematisk med forskellige formidlingsformater. Derudover har
det lettet kommunikationen – både internt i biblioteket, hvor
projektet var nemmere at forankre, og eksternt, hvor det var
lettere at kommunikere budskabet til borgerne og de lokale
medier. En særlig erfaring var, at tabuiserede emner som dø-
den var lettere at få medierne til at dække end mange andre
emner. Dette har bidraget til projektets synlighed og succes.

Norge tur/retur
Norge er et af de lande, der mest konsekvent har integreret
bibliotekets nye rolle som kulturhus i lovgivningen. I den nor-
ske bibliotekslov står der:
“Folkebibliotekene skal være en uavhengig møteplass og are-
na for offentlig samtale og debatt."

I Norge har fokus dog primært været på politisk debat, hvilket
har givet udfordringer for mange biblioteksledere. De har skul-
let sikre, at flere synspunkter blev repræsenteret i debatterne,
samtidig med at de har skullet tage stilling til, om kontroversi-
elle og antidemokratiske stemmer skulle have adgang.

Men handler offentlig samtale og debat kun om politik? Det
mener hverken denne artikels forfatter eller projektdeltagerne
i Talk about it! Når noget er offentligt, betyder det, at det er af
almen interesse – og det gælder ikke kun politik, men også en
række universelle, menneskelige emner.

Her har Talk about it! demonstreret, at biblioteker kan spille en
væsentlig rolle i at facilitere offentlige samtaler om eksisten-
tielle emner som ensomhed, sorg og andre tabuer. Hvis de
norske biblioteker ønsker inspiration til, hvordan de kan styr-
ke den offentlige samtale om almenmenneskelige emner, kan
de med fordel kigge mod Odense, Varde og Skive. 

CASPER HVENEGAARD RASMUSSEN

Lektor, Institut for Kommunikation, Københavns Universitet

Et barn af tiden
På bibliotekerne i Odense, Varde og Skive har man gennem
projektet Talk about it! fået mulighed for at arbejde mere sy-
stematisk med bibliotekets rolle som facilitator af svære sam-
taler. Disse samtaler kan handle om ensomhed, døden eller
andre tabubelagte emner. Denne artikel behandler erfaringer-
ne fra projektet ud fra et ledelsesmæssigt perspektiv.

Projektet er støttet af Slots- og Kulturstyrelsens Udviklings-
pulje, og løb fra januar 2024 til april 2025. I den periode skulle
de tre deltagende biblioteker hver især udvikle og afholde tre
forskellige tiltag. Disse formidlede indhold om og faciliterede
samtaler om svære emner, da sådanne emner i nogle tilfælde
kan være tabubelagte for dem, der har dem tæt inde på livet.

Talk about it! er på mange måder et barn af tiden. På den ene
side er ensomhed og andre trivselsproblemer emner, der ofte
behandles i medierne, hvilket gør det oplagt, at bibliotekerne
også beskæftiger sig med dem. På den anden side spiller Talk
about it! ind i flere af de mest fremtrædende biblioteksdagsor-
dener fra de seneste årtier: Partnerskaber, samskabelse, de-
mokrati og FN’s Verdensmål.
Samtidig er projektet et tegn på, at New Public Management
– hvor effektivitet og ‘kunder i butikken’ har været i fokus – ik-
ke længere er enerådende på biblioteks- og kulturområdet. I
stedet ser vi en stigende forventning om, at biblioteker og an-
dre kulturinstitutioner skal bidrage til at løse samfundets ud-
fordringer – hvad enten det handler om klima, mistrivsel eller
demokratisk dannelse.

Kreativ destruktion af biblioteket
I den righoldige litteratur om innovation skelnes der typisk
mellem to tilgange. Den østrigske økonom Joseph Schumpe-
ter beskrev innovation som kreativ destruktion, hvor frem-
skridt sker i ryk – som da dampskibe erstattede sejlskibe og
revolutionerede skibstransporten. Alternativt kan innovation
ske inkrementelt, altså i små, gradvise forbedringer, som vi ser
det med computerprogrammer, der løbende opdateres.

Begge forståelser af innovation er relevante i en biblioteks-
kontekst. Bibliotekerne har oplevet en form for kreativ de-
struktion i takt med internettets udbredelse. Tidligere var bib-
lioteket primært en samling af bøger, og den dominerende de-
bat i det 20. århundrede handlede om, hvilke materialer sam-
lingen skulle indeholde. Men internettet har fundamentalt
ændret bibliotekets selvforståelse – for hvad er bibliotekets
rolle, når tekst, lyd og billede er tilgængeligt overalt online?

Mange bække små...
Siden årtusindskiftet har bibliotekerne forsøgt at finde et svar
på denne udfordring. Den mest præcise beskrivelse af deres
udvikling er måske, at de har bevæget sig mod at være lokalt
forankrede kulturhuse.
I den forbindelse kan hovedparten af de biblioteksprojekter,
der er gennemført de seneste 20 år, forstås som en inkremen-
tel udvikling af biblioteket som kulturhus – og Talk about it! er
et tydeligt eksempel på denne udvikling. Hvor det traditionel-

Foto: Thomas Søndergaard
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Da jeg senere spørger Katrine, hvorfor hun tror, billedet var så
enstemmigt, forklarer hun, at workshopsne har gjort en del.
Forinden har borgerne allerede været forbi Posthuset to gan-
ge for informationsworkshops om, hvad klimakrisens største
udfordringer og syndere er, samt hvorfor det er så svært at
ændre vaner. Derfor er de ekstra godt klædt på til at deltage i
fremtidsværkstedet i dag, da de allerede er sporet ind på, hvor
problemerne ligger og selv har mærket, at deres gåpåmod kan
skabe en forskel. Uden den ekstra viden, fortæller Katrine, ri-
sikerer man at deltagerne ikke ved, hvad de rent faktisk kan
gøre for at hjælpe klimaet.

Informationsworkshopsne er ikke en del af selve projektet,
men er et ekstra tiltag i Ballerup. Her har man valgt at sætte
fremtidsværkstedet ind i en ramme, som giver borgerne end-
nu mere viden og værktøjer til fremtidsrettet af være mere
bæredygtige. Katrine fortæller, at idéen stammer fra deres eg-
ne erfaringer fra et prøvefremtidsværksted med deres kolle-
ger. Her fik de en fornemmelse for metoden, før de selv skulle
ud at facilitere den for borgerne.
”Det var fedt, men det gik også hurtigt. Vi var igennem så man-
ge ting på så kort tid, at bagefter var vi virkelig trætte – altså
det blev lidt for meget af det gode.”

Løsningen blev derfor at dele fremtidsværkstedets faser op til
enkelte gange, som blev til forløbet Ballerups Grønne Handle-
fællesskaber, der kører hver tirsdag i fem uger fra marts til
april. Ved at mødes flere gange er der større plads til fordybel-
se og diskussion ved hvert trin. Værkstedet kommer også til
at fylde mere, når borgerne ikke kun arbejder med klima til ét
særskilt arrangement, men tænker på det løbende gennem
fem uger. Det har også betydet, at deltagerne har lært hinan-
den langt bedre at kende gennem flere aftener med bæredyg-
tighedsdiskussioner og klimavenlig fællesspisning.

Borgernes fremtid er tættere på naturen
Tilbage til fremtidsværkstedet taler vi om de gængse frem-
tidsforståelser – om hvordan fremtiden vil være fyldt med sto-
re teknologiske udviklinger som flyvende biler og kolonisering
af andre planeter. Det er fortællinger, som er genkendelige for
mange af os, selvom det er svært at sætte ord på, præcist hvor
disse fortællinger kommer fra. Gennem værkstedet skal vi bli-
ve klogere på de fremtidsforestillinger, vi bliver præsenteret
for, og lære ikke at tage dem for gode varer. For hvis vi ikke er

I løbet af 2025 går det løs på 27 af landets biblioteker, når der
skal holdes lokale fremtidsværksteder for borgere i hele lan-
det. Her samles grupper af unge og voksne 60+ i generations-
møder på folkebibliotekerne for at tale sammen om, hvordan
en bæredygtig fremtid kan se ud for deres lokalområde.
Fremtidsværkstederne er inspireret af UNESCOs Futures Li-
teracy metode og afholdes frem til efteråret som del af pro-
jektet SAMMEN OM FREMTIDEN, der er udviklet af Tænketan-
ken Fremtidens Biblioteker. Jeg tog med til et fremtidsværk-
sted i Ballerup for at finde ud af, hvordan de har taget meto-
den til sig.

Da klokken runder 17 tirsdag aften, samles lokale unge og
voksne 60+ fra Ballerup i Postsorteringen og træder ind til et
industrielt udseende rum med røde murstensvægge og store
vinduer, der kigger ud til busholdepladserne. I dag er vi til
fremtidsværksted, som holdes i den største arrangementhal i
Ballerups forsamlingshus Posthuset.
Bordene er anrettet med snacks, flerfarvede post-its og kugle-
penne, der er klar til at fange borgernes gode idéer. Sammen
skal vi tale om, hvordan det egentligt er, vi forstår fremtiden.
Efter alle har taget plads i de røde plastikstole, får vi en hurtig
introduktion til programmet, og så er det op at stå igen. Vi star-
ter nemlig med en polariseringsøvelse.

Mens deltagerne rejser sig op, forklarer arrangørerne Pil
Holdal og Katrine Nielsen fra Ballerup Bibliotek, hvad øvelsen
går ud på. Med to hvide streger tegnes akserne på et koordi-
natsystem, der skal vise, hvad vi tænker om Ballerups fremtid.
Med udgangspunkt i det måske ikke så fjerne år 2050, skal vi
først fordele os, alt efter om vi tror på, at klimasituationen i
Ballerup vil blive bedre eller værre. Det bliver lidt af en blandet
godtepose med deltagere, der er helt sikre på, at det kun kan
gå fremad, når vi fokuserer så meget på klimaet. Andre er me-
re skeptiske. Her er bekymringen især, at vi allerede har gjort
nok skade til, at klimaforandringerne kun vil blive større.

Men da vi hopper til anden akse og fordeler os efter, om vi selv
kan gøre en forskel, sker der noget spændende. Alle deltagere
står sammen på højre side af aksen i tydeligt signal om, at
selvfølgelig kan vi det. Uanset klimasituationen i Ballerup
2050 er deltagerne sikre på, at globale og politiske tiltag samt
de små vaner for mere bæredygtighed og mindre ressource-
spild kan gøre en del.

HVORDAN SER 
DIN FREMTID UD?
Nyt projekt får borgere til at forestille sig
en bæredygtig fremtid.
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kritiske overfor de fremtidsbilleder, vi møder, så kan vi ikke ud-
fordre dem og tænke udover dem.

”Vi taler om fremtiden som en vej, vi ikke kan bryde, men det
kan vi godt. Og det er derfor, vi har de her værksteder,” forkla-
rer Katrine under et oplæg om, hvordan fremtidsbilleder også
kan være noget, vi udsættes for, når de præsenteres som
sandheder. Derfor er det vigtigt at arbejde systematisk med
og analysere på eksisterende fremtidsbilleder, da det viser
borgerne, at fremtiden ikke er så fastlagt, som vi tror. Første
skridt er at nedbryde idéen om fremtiden som en fast størrel-
se og i stedet være åbne for, at vi kan forestille os utallige for-
skellige fremtider.
Den tanke bliver hængende, når deltagerne selv skal på banen
med deres egne fremtidsforestillinger. Med smil på læberne
fortæller arrangørerne, at de håber, vi er friske på noget nyt, før
vi går i gang med en guidet reflektionsøvelse, hvor vi alle skal
forestille os, hvordan et Ballerup i 2050 kan se ud. Mens vi sid-
der med lukkede øjne, kommer jeg til at undre mig over, hvor-
dan togstationen, hvor jeg ankom til Ballerup, vil se ud i frem-
tiden. Jeg forestiller mig, at man måske kunne sætte nogle fle-
re blomsterkasser op og generelt have flere grønne områder,
hvilket virker ret bæredygtigt.

Det er i tråd med, hvordan jeg selv havde forestillet mig, det vil-
le være at sidde med til fremtidsværkstedet i dag. Jeg forven-
tede at høre de samme argumenter, man kender i forvejen,
som at vi skal skære ned på hvor meget kød, vi spiser, og ger-
ne tage bilen lidt sjældnere. Men da vi efterfølgende tager en
fælles gennemgang af, hvordan deltagernes Ballerup 2050 ser
ud, får jeg mig lidt af en overraskelse. Her tegner der sig hur-
tigt et billede af, at hvis vi gerne vil være mere bæredygtige, så
skal vi starte med at kigge indad.

Deltagerne vil gerne hvile mere i sig selv og være bedre til at
lytte. De forestiller sig en fremtid, hvor vi har sænket farten og
bruger mindre tid på arbejde, så der er god mulighed for at
være mere sammen med hinanden. Hvor vi udviser tillid, med-
følelse og forståelse både for folkene omkring os, men også
for naturen og andre arter. Her bliver fremtiden også større,
end de handlinger man kan udføre; først og fremmest skal
fremtiden være noget, man har lyst til at leve i.
Det mærkes gennemgående i diskussionen, hvor deltagernes
forestillinger og idéer sjældent præsenteres ordret som kli-

maforbedrende løsninger, men i stedet ses ud fra, hvad delta-
gerne finder rart. Undervejs fortæller en 60+-deltager om et lo-
kalt initiativ i hendes boligområde, hvor man har lavet mere
vild natur, som nu er travlt besøgt af bier. Tiltaget har for-
mentlig mange klimarelaterede salgspunkter, som øget biodi-
versitet for planterne og flere blomster til pollensprederne,
men for deltageren er det langt vigtigste punkt, hvor rart det er
at gå forbi hver dag. Deltageren fortæller, hvor meget hun ny-
der både synet af blomsterne og bierne samt den tættere re-
lation det giver, når naturen flytter ind ved siden af.

I stedet for at tale om de konkrete adfærdsændringer, jeg hav-
de taget for givet ville dukke op, sporer Ballerups borgere der-
med samtalen i retningen mod vigtigheden af, hvilken indstil-
ling det er, der går forud for lysten til at være bæredygtig. Og
hvordan vi kan skabe fremtider, hvor der er tid, fællesskab og
handlekraft til, at man har lyst til at gøre en forskel. 

Idéerne overleveres til lokalpolitikere
Efter fremtidsværkstedet er deltagerne godt til mode, og jeg
spotter i hvert fald en af de unge deltagere, der må op forbi ar-
rangørerne for at rose dem for arrangementet.
“Jeg var superbegejstret for at være med,” siger deltageren.
”Det var meget inspirerende – og nu mener jeg, at alle burde
få muligheden for at forestille sig deres egen fremtid på den
her måde.”

Mens jeg siger pænt farvel og tak til arrangørerne, så fortsæt-
ter Ballerups Grønne Handlefællesskab over de næste to uger.
Her skal deltagerne først komme op med konkrete klimahand-
linger, de selv kan udføre for at forbedre bæredygtigheden i
Ballerup. Og i uge 17, mens der nationalt sættes fokus på
bæredygtighed ud fra FN’s verdensmål, vil idéerne blive præ-
senteret for Ballerups Verdensmålsudvalg bestående af re-
præsentanter fra kommunalbestyrelsen og lokale virksomhe-
der.

Læs mere om projektet på 
www.fremtidensbiblioteker.dk/sammen-om-fremtiden

AMANDA GAMBY
Projektkoordinator i Tænketanken Fremtidens Biblioteker

Fotos: Amanda Gamby
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Faglitteraturens udfordringer
Produktionen af nye fagbøger skrevet på dansk er de sidste to
år faldet med ca. 12%, og antallet af nye titler i 2023 er på om-
trent samme niveau som i 2014. Der udkommer forholds-
mæssigt ikke så mange fagbøger i digital form som for skøn-
litteratur. Rapporten forklarer dette med, at det bl.a. er teknisk
vanskeligere at udgive en illustreret bog digitalt, og at det er
svært at slå op i en lydbog. Endvidere gælder, at skønlitteratur
med en løbende fortælling egner sig bedre til lydbøger end
faktabaseret faglitteratur. For kommercielle udgivelser af
oversat faglitteratur er antallet af titler stabilt over de sidste
10 år. Det skal ses i forhold til at dansk faglitteratur efter at ha-
ve ligget stabilt 2017 til 2021 er faldet de to efterfølgende år. 

Skønlitteraturens udvikling
Siden 2017 har udbuddet af skønlitteratur skrevet på dansk
været højere end af oversat skønlitteratur. Denne forskel er nu
udlignet, idet blev udgivet ca. 30% flere oversatte titler i 2023
end i 2020. For oversat skønlitteratur har der over de sidste 10
år været en jævn stigning i antallet af kommercielt udgivne tit-
ler, dog med et dyk i 2019 og 2020. For dansk skønlitteratur er
der fra 2022 til 2023 et mindre fald.

Tegneserier
Produktionen af nye trykte tegneserier er vokset hurtigere end
andre genrer de sidste 10 år, og bibliotekerne indkøbte også
flere eksemplarer pr. titel i 2023 end i 2014. Stigningen er be-
mærkelsesværdig, da trykte tegneserier er vokset, samtidig
med at efterspørgslen på digitale formater har været stigen-
de. Dog er antallet at titler beregnet for voksne faldet markant
fra 2022 til 2023, som havde det største antal de sidste ti år.
Der udgives kun få tegneserier som e-bøger og i sagens natur
ingen som lydbøger. 
Populariteten kan skyldes, at der i underholdningsbranchen er
stort fokus på udviklingen af universer, hvor fortællinger ver-
sioneres til andre medier. Det fremgår af Dansk Tegneserie-
råds statusrapport og handlingsplan fra oktober 2024, at der
er et rigt og levende tegneseriemiljø i Danmark, der er med til
at udvikle kunstarten og udgive tegneserier af høj kvalitet. 
Udviklingen kan vise sig at være en ikke uvæsentlig kompo-

Digitaliseringen af bogmarkedet fortsætter viser bogpane-
lets årsrapport 2024, men det udmønter sig ikke på samme
måde for de forskellige dele af litteraturen. Forholdene for
den oversatte litteratur, tegneserier og faglitteraturen er
uensartede og beskrives nærmere. Til sidst nuancerer års-
rapporten billedet af børn og unges læsning ud fra aktuel vi-
den. Rapporten suppleres med et bilag med tabeller og fi-
gurer.

Hovedtendenserne er: 
• Produktionen af digitale bøger er stabil 
• Salget og brugen af særligt lydbøger fortsat vokser 
• Den oversatte litteratur er i vækst
• Faglitteraturen har svære vilkår
• Tegneserier vokser trods af umiddelbar uforenelighed 

med digitale formater. 

Forlagenes omsætning af digitale og trykte medier nærmer
sig hinanden. Det digitale salg er i 2023 på 39% mod 14% ti år
tidligere. Særligt for læremidler er tendensen meget klart, idet
salget af digitale læremidler udgør 56% i 2023. Derimod gæl-
der at produktionen af nye digitale titler ser ud til at have fun-
det et stabilt leje.

Skævt billede af fysiske udlån
Et statement i Kulturministeriets pressemeddelelse er ”Det
[lydbøger] udfordrer den fysiske bog, som dog ikke er lagt på
hylden. Årsrapporten viser nemlig, at danskerne køber færre
fysiske bøger, men til gengæld låner flere, og bibliotekernes
udlån er på sit højeste siden 2014.” Læser man selve rappor-
ten, kan man tydeligt se, at det ikke handler alene om fysiske
bøger, men om både udlån på eReolen og fysiske bøger udlånt
på folkebibliotekerne tilsammen. 

> Statementet er brugt i anmeldelser og på de sociale
medier således, at den kan læses som, at biblioteker-
nes udlån af fysiske bøger er på sit højeste siden
2014. Dette er desværre ikke tilfældet: I 2014 var det
samlede udlån af fysiske bøger 27,6 mio. eksemplarer,
mens det i 2023 var 22.3 mio. iflg. Danmarks Statistik.

BOGMARKEDETS
DIGITALISERING
FORTSÆTTER
Anmeldelse af Bogpanelets årsrapport 2024
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nent i at imødegå den læsekrise blandt børn og unge, der ita-
lesættes i bogbranchen.

Bestand folkebibliotekerne
Det nævnes meget kort, at folkebibliotekernes bestand er fal-
der. Det kunne have været værd at notere sig, at der er tale om
det laveste fald siden 2010 (ældre tal er ikke med hos Dan-
marks Statistik) med et fald fra 2022 til 2023 på 2,01%. Men
altså fortsat fald.

Mangelfuld statistik om bibliotekernes digitale udlån
Der anvendes i rapporten Danmarks Statistiks tal for udlån af
fysiske bøger og eReolens statistik. Dermed ses der bort fra,
at folkebibliotekerne i forskelligt omfang også abonnerer på
andre kilder med e-bøger. Der er ca. 54.000 titler i eReolen,
mens der blandt de øvrige kilder i DBC Digitals databrønd er 16
baser med fra 70 til 240.000 bogtitler – i alt over 800.000 tit-
ler, hvor dog langt de fleste ikke er på dansk. Der er således ik-
ke tvivl om, at titlerne i eReolen er klart mere udlånte end de
øvrige. Men det betyder, at datagrundlaget for bibliotekernes
formidling af digitale bogtitler ikke er fyldestgørende. 

Forbrug af bøger
Det generelle forbrug af bøger belyses ud fra Kantar Media In-
dex Danmark/Gallup’s årlige spørgeskema. I bilaget er der 40
tabeller, der illustrerer, hvem og hvor mange, som læser og lyt-
ter til bøger. Fra 2018 til 2023 er andelen af de adspurgte, som
lytter til lydbøger, steget fra 9 til 19%. 
Rapportens noget sammentrængte format giver sig sine ste-
der udslag i at teksten i rapporten bliver uklar. På rapportens
side syv står f.eks. ”Samtidig læste danskere mindre hyppigt
skønlitteratur i 2014 (ca. 39%) end i 2023 (ca. 35%)”. Af bilaget
fremgår, at dette gælder for den, som læser skønlitteratur mi-
nimum ugentligt – mens andelen, som læser sjældnere end
ugentligt, er steget fra 44% til 48%. Andelen, som aldrig læser
skønlitteratur, er stabil på 17%.

Børn og unges læsning
Som det gælder for de øvrige aldersgrupper, er hyppigheden
af 12-19-åriges læsning af skønlitteratur og faglitteratur gene-

relt faldende. Det er værd at bemærke at brugen af lydbøger
og e-bøger er faldende fra 2022 til 2023. Andelen af respon-
denter, der svarer, at de bruger e-bøger ugentligt, falder fra 20
til 17% og fra 19 til 13% for lydbøger. Det fremhæves derefter
i årsrapporten, at Bogpanelets temarapport fra april 2024 vi-
ser, at børn og unge stadig foretrækker papirbogen, når det
handler om længere skønlitterære tekster. 

Nyt og kortere format
Som noget nyt har er der denne gang i højere grad udvalgt sta-
tistikker om bl.a. produktion af titler, udlån på biblioteker og
danskernes læsevaner for at belyse nogle af de mest markan-
te udviklingstendenser, som går på tværs af bogmarkedets
værdikæde. Årsrapport 2024 er på 14 sider og dermed væ-
sentlig kortere end rapporten året før med 44 sider. Det hæn-
ger dog sammen med, at der til 2024 rapporten er et bilags-
bind på 52 sider med 40 figurer. Selve 2024 rapporten inde-
holder 11 figurer, hvor der i 2023 rapporten er 73 figurer. I in-
troduktionen står, at hvis man savner den mere nøgterne og
kronologiske gennemgang af bogens kredsløb – fra produkti-
on af nye titler til salg, udlån og læsning – så henvises til bila-
get. Der er efter anmelderens opfattelse tale om et kvalitets-
fald – modellen fra 2023 med at supplere med ”Opsummering
og tværgående tendenser” er en bedre model.

Nødvendig læsning for alle bogens interessenter
Som tidligere år giver bogpanelets rapport et nuanceret bille-
de af bogmarkedets udvikling, herunder bibliotekernes betyd-
ning for brug af litteratur. Rapporten er obligatorisk læsning
for alle interesserede i bogens aktuelle situation – og udvik-
lingstendenser. Men det forkortede format gør, at der er nød-
vendigt også at læse bilaget. Dette er i sagens natur mindre
tilgængeligt, så der ikke er forbindende og fortolkende tekst. 

Rapporten kan hentes på: kortlink.dk/kum/2shvs.

LEIF ANDRESEN

Bibliotekar

Tidl. chefkonsulent Det Kgl. Bibliotek
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struktur for fællesskab, dannelse og delta-
gelse. Biblioteker er ikke blot kulturpolitik.
De er også socialpolitik, børnepolitik, ældre-
politik, sundhedspolitik, uddannelsespolitik
– og bypolitik.
Når et bibliotek lukker, forsvinder ikke kun
bøgerne og de fysiske kvadratmeter. Der for-
svinder en demokratisk infrastruktur. Et
sted, hvor samtalerne opstår, uden at de er
planlagt. Hvor læring sker uden skema. Hvor
kultur mødes med hverdag. Og hvor det en-
kelte menneske bliver en del af noget større.
Biblioteker er måske nogle af de sidste tilba-
geværende steder i byen, hvor man kan være
– uden at skulle købe noget, mene noget be-
stemt eller præstere noget.“

Læs hele indlægget på
kortlink.dk/kulturmonitor/2spc4 

"Hvis du missede historien på nettet ..."
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Sådan skriver Elif Tinaztepe, arkitekt og
partner i Schmidt Hammer Lassen, i et
debatindlæg i Kulturmonitor den 22. maj
2025.
“Uanset størrelse og kontekst er det først
og fremmest et offentligt rum for refleksi-

on, dialog og nysgerrighed. Et fysisk udtryk
for demokratiet: At alle har ret til viden, rum
for fordybelse og mulighed for at være en
del af noget større.
Når man lukker et bibliotek, lukker man ikke
bare en funktion. Man afvikler en infra-

andre lande. Når borgere føler sig overvåget,
bliver de mere tilbageholdende med at søge
visse oplysninger, deltage i debatter eller op-
søge viden, der kunne blive misforstået. Det
rammer ikke bare den enkelte – det under-
graver det tillidsbaserede samfund, vi har
opbygget gennem generationer.

Bibliotekerne er – sammen med skoler,
sundhedstilbud og andre velfærdsinstitutio-
ner – centrale bærere af den samfundskon-
trakt, hvor borgerne tør være åbne, fordi de
har tillid til, at deres privatliv bliver respekte-
ret. Når vi udhuler disse institutioners rolle
som neutrale og trygge frirum, risikerer vi at
gøre mere skade end gavn – også for det sik-
kerhedsarbejde, PET selv skal udføre.

Vi anerkender behovet for at ruste efterret-
ningstjenesterne til en digital virkelighed.
Men det må ske med tydelige grænser, skær-
pede retsgarantier og en klar demokratisk
kontrol. Det forslag, der nu ligger på bordet,
flytter hegnspælene for, hvad der er accep-
tabelt i et frit samfund – og det bør få os al-
le til at stoppe op.

Danmarks Biblioteksforening opfordrer Fol-
ketinget til at tage risikoen for tillidsbrud al-
vorligt. For når først tilliden er væk, er den
svær at genopbygge.

PAW ØSTERGAARD JENSEN (A)

Forperson for Danmarks Biblioteksforening

Det mest positive, der kan siges om den
såkaldte PET-lov, er, at den nu bliver ud-
skudt efter kritik fra organisationer og par-
tier. Det betyder, at den kommer til første
behandling efter sommerferien, hvilket gi-
ver mere tid til at diskutere, hvilken betyd-
ning en sådan form for overvågning har for
samfundet.

Med forslaget til en ny PET-lov lægger re-
geringen nemlig op til et afgørende skifte i
forholdet mellem stat og borger. Politiets
Efterretningstjeneste skal kunne masse-
overvåge borgere – også uden konkret mis-
tanke. Det vækker bekymring hos mig både
som demokratisk sindet borger, og i sær-
deleshed som forperson for Danmarks Bib-
lioteksforening.
Bibliotekerne er fundamentale institutioner

i et oplyst og åbent demokrati. Her skal bor-
gerne trygt kunne tilegne sig viden, søge in-
formation og fordybe sig – uden at nogen
følger med i, hvad de læser eller interesse-
rer sig for. Netop den frihed er en forud-
sætning for både ytringsfrihed og kritisk re-
fleksion.

Lovforslaget truer denne frihed. Hvis PET
får mulighed for at hente store datasæt –
f.eks. fra offentlige registre, biblioteksud-
lån, sociale medier og sundhedsdata –
uden borgerens viden og uden konkret mis-
tanke, risikerer vi at skabe en kultur, hvor
selvcensur og skepsis vinder over nysger-
righed og åbenhed.

Overvågning ændrer nemlig adfærd. Det
ved vi fra både forskning og erfaringer fra

“Gennem vores arbejde med biblioteker i
Schmidt Hammer Lassen gennem de sidste
25 år verden over – fra Aarhus til Melbour-
ne – har vi gang på gang erfaret, at et bibli-
otek aldrig blot er en bygning med bøger.

PET-loven truer tilliden til samfundets frie institutioner



Når vi nærmer os kommunalvalget vil de nominerede til Bør-
nevalget blive præsenteret på Danmarks Biblioteksforenings
hjemmeside, ligesom der vil kunne hentes materialer til afhol-
delse af Børnevalget på landets folkebiblioteker.
Børnevalget arrangeres af Danmarks Biblioteksforening og
Ballerup Bibliotekerne og afholdes i samarbejde med de dan-
ske folkebiblioteker over hele landet. Se mere løbende inkl.
kontaktpersoner på https://børnevalg.dk 

/MC

Børnevalget tilbyder børn over hele landet at gå til valg på bør-
nebiblioteket og vælge deres favoritkandidat fra kendte og po-
pulære børnebøger.
Børnevalget fungerer således som et skridt på vejen til børne-
nes demokratiske dannelse ved at give dem en smag på, hvad
demokrati og afstemninger går ud på. Det giver dem også de-
res eget valg at gå op i, så det ikke kun er de voksnes, det he-
le handler om.
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Børnevalget 2025
Den 18. november 2025 går de voksne til Kommunalvalg. I ugerne op til kommunal-
valget afholder de danske folkebiblioteker derfor igen Børnevalg.

Ved kommunalvalget 2021 løb Ternet Ninja med sejren i Børnevalget foran mange stærke kandidater såsom Sallys far, Lasse-Leif og

Skammerens datter. Ternet Ninja-serien hører til de mest udlånte e-bøger og lydbøger på eReolen nogensinde. 

5-årige Oliver afgiver sin stemme på bogkandidaterne

(Arkivfoto)
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VÆR MED TIL AT SKABE 
DANMARKS STØRSTE VÆLGERMØDE

Kultur som løsning på samfundets udfordringer med trivsel, 
demokrati og læseglæde...

Forud for kommunalvalget i november 2025 inviterer Danmarks Biblio-
teksforening alle medlemskommuner til at deltage i en fælles kampag-
ne, der sætter demokrati og bibliotekernes rolle heri på dagsordenen.
• Et hovedpunkt er Danmarks Største Vælgermøde, der finder sted 

mandag den 27. oktober 2025, med jeres lokale dagsorden.
• I bestemmer selv formen – om det er en debat, oplæg eller noget helt

tredje – det er blot vigtigt, at Danmarks Største Vælgermøde indgår 
som et debatskabende input forud for kommunalvalget.

VIL I VÆRE MED?
For tilmelding, idébank og mere på www.danmarksbiblioteker.dk




